

559



信 用 合 作 社  
與 農 村 全 部  
改 良 的 關 係



刊第二號



上海图书馆藏书



A541 212 0002 7388B

# 信用合作社與農村全部改良的關係

信用合作社對於鄉村改良，很有密切的重要關係。如果辦理完善，可以成爲全村改良的活動樞紐。這種意思，並不是理想的，也不是空談的，已經有事實的憑證。我現在節譯『日本合作運動』書裏論到信用合作社利益的一段，介紹給諸君看看，

『日本自從辦了鄉村信用合作社，和別種的合作社以後。這些社員每年所出產的東西，增加了許多。就像在這些生產的農民中給他們一種很好的奮興劑，使他們都有很強健而有進步的精神，在農業方面有很大的改良。凡應該灌溉的地方，都實行灌溉了，收成增高，新式的機器和肥料，也已經實用了，荒地現在也都變成很肥美的田地，農業試驗場，也次

第的設立了，道路也修築了，蓄水池沼也加深加大了，傷害莊稼的害虫，也除去了，無用的莠草，都掘了出來埋在肥料堆裏，當作肥料，造林和種樹的辦法，也實行了，能以充足保存當地的水分，還有關於許多農業方面的事，都受了好的影響，這些事情裏頭，自然有許多不是完全靠信用合作社才成功的。但是因為提倡了信用合作社，這些事情，也就相應而成。有些事業，像打草辦，設立繭灶，改良絲質，這些事情，是完全因着合作社的輔助才成功的。有許多合作社報告說，他們那些社員，所養的家畜數目大見增多，漁船和漁具大加改良，有了合作社，農人不必在稻價便宜的時候，把稻子賣了，可以借錢周轉，利息很輕。並且當地放債人的重利，因為合作社的原故，也把利息減輕了好些。

信用合作社，不但在農民的物質經濟方面，有這麼大的功效。就是在農

民道德方面，也有極大的貢獻。儉樸勤勞的風氣已經很發達。以前在日  
本鄉村間，最盛行的懶惰奢侈好賭，這些風氣，已經減去很多。農民按  
時做事，保守信用，這些習慣以前沒有，但是現在很有進步，幾乎使人  
難以相信。有許多茶館，現在都已閉息，因為游手好閒吃茶的人，現在  
大為減少。聚眾爭鬥的事，以先很多，現在很少。因為農人的利害，以  
先是沖突的，現在却是共同的，所以就沒有爭鬥了。

在教育方面，合作社能時常請人講演，設書報室，開遊藝會，使社會在  
智育娛樂交際方面，大有改良進步。因為提倡儉樸，所以欠漕糧賦稅的  
人大為減少。鄉間的少年，定婚的時候，甚至要問明男子，是不是一個  
信用合作社的社員。就此可見這種事業，對於農民的功效利益，是何等  
的大呵。以上不過略舉大端，如果要細論，一時恐怕也說不完，總起來

一句話，就是日本農民從信用合作社所得到的最大益處，就是能發展訓練農民自治和互助的精神與能力。」

以上所說日本各種的進步，不是我們中國現在急切需要的麼？日本國家對我們中國，是怎樣的態度，我們都知道。不過我們的目的，是要我們中國富強。祇要有好的法子，我們就可以採用。日本也是採用別國的法子。這種信用合作社、最初是在歐洲創辦的。早期辦理最有成效的，要算德國。後來別國效法，都得到極大的成效。所以信用合作社的功用，可以說差不多是世界所公認的。他的功用，不僅限於輔助農民的經濟，同時在農民的道德，知識，社會，教育，各方面，都有同等的促進，可以免去過於徧重物質的流弊。所以這種鄉村合作借貸的事業。如果能在中國辦理得法，將來對於中國鄉村農業的改良，很有無限量的貢獻。况

且中國與日本是很相近的，風俗情形和種種的習慣，也與日本很相同的。日本既然能夠實行有效，得到很大的利益。我們中國能把他實行起來，也一定有效，能得到轉風易俗的利益。現在把能轉風易俗，改進農村環境的幾條，摘其大要，來逐條的說明。

農村風俗趨於醇良

信用合作社，既以人格信用擔保放款為原則，那麼人格信用不好的人，當然不能享到這一種權利，就是僥倖享到了，以後發生不道德，不名譽的行為，也要受其他社員的指摘，或開除出社。所以在社裏的社員，沒有一個不是好的，一定大家以為入社是一件榮譽的事，大家要得到這種榮譽和社員的各種權利，就不得不先改善品行，然後才可以有入社的希望。如此長久下去，一村或一鄉的農民，自然而然都覺能悟，入於正當的軌道。全鄉的風氣，慢慢兒，也可以入於

醇厚的一途。所以信用合作社，能使農村全部風俗，趨於醇良。

養成農民合作的習慣

鄉村農民最薄弱的，是沒有互助合作的精神，信用合作社『有無相通緩急相濟』，利息較低，完全是一個互助合作的團體。農民在這種環境的中間「耳濡目染」，自然能振作精神，把社中一切的事，放在自己肩上，把全體社員一切的利害，當作自己的利害，所以信用合作社，能以養成農村上的農民互助合作的習慣和精神。把本村的人團結成一個很堅強的組織。然後本村的各種公共事業，就容易一天一天的發展起來了。

在改良農業上能使當地社員實行示範對農事推廣有事半功倍之效

合作社對於推廣農業一件事，有很大的關係。而且能收很大的效果，何以見得呢？假使在沒有組織合作社的地方，去推廣農業，他們祇知道照自己祖宗傳來幾千年的老法子



做，而且很自信的，不肯聽別人家的勸告，對於改良的種子，改良的農具，改良的方法等，輕易不肯去試行。別人雖有切實的解釋，甚至在本地有很好的樣子，實際做給他看，他們亦不相信。所謂『講者諄諄聽者藐藐』聞如不聞，仍是隔靴搔癢。因爲空口的演講，他們固然不相信，就算實際有很好的模範做出來，他們終以爲這是需要很多的金錢和特別的知識，方能有這樣的結果，不是他們所能做的，也不是很經濟的。如若我們到了一個有組織合作社的地方去推廣，因爲合作社是新的組織，一般社員是比較富於進取心和試驗性的農民，所以就可以同合作社的社員接洽，請一個或幾個社員，按改良的方法去做。後來有了成效，當地農民的看法就兩樣了。因爲農民看見他們本村鄰家既能做而得到這種效果，他們自己也一定能做的。並不需特別的知識和額外的費用，他們自

然樂於做行。這是一種最直接，最有效的推廣法。其他各種鄉村改良的事業，也可以照這種步驟去行。而且能收事半功倍的效果。因為他們都是本地人，彼此情形很熟悉，很相信，又是親眼看見的，所以合作社於推廣農業和各種改良農業的設施有很重大的關係。

增加農民知識

鄉村中產以下的農民，竟找不到幾個識字的人。有普通常識的人，尤其是少。所以他們每天除勞動以外，不是吃就是睡，什麼常識，時勢，都不知道。這也是受經濟壓迫的原因。如果有信用合作社，因着辦理各種的社務如開會、討論，選舉，表決，記賬，審查，計算利息，等等的事情。社員在不知不覺中，就增高知識，受了訓練。在尋常的時候，農民大概不肯專為增進知識，集在一齊接受這種基本知識訓練。但是組織了合作社，農民們就能很自然很普遍的增高

了他們的知識能力。並且因爲合作社和外邊接觸的機會多，社裏可以常常的開會演講『如遊藝懇親農產展覽等會』，以增進農民的社會生活。或辦一個平民學校，令窮困人家的兒童，不致失學。利用冬春兩季，農閒的時候，暫時設立通俗夜學校，使農民有讀書識字的地方。這些事情次第實行了以後，我們可以換一句話說：中產以下的農民，找不到幾個不識字的人了。所以信用合作社，能增加農民的知識。

影響私人放款  
減低利息

普通的金融機關，是供給中產以上人民的便利，中產以下的人民，其借款機關，就是當舖或盤剝重利的個人放款。信用合作社，是供給中產以下人民的便利，有了信用合作社後，就不要受這重利的盤剝了。信用合作社的放款，不論借款額的大小，終是同一的利息，有時借款額愈小，利率愈低。農民有這一條生路，不必向別的

機關去貸款。所以信用合作社，能引移地方上私人放款，也因之而減低利息，一般貧民都得到低利借貸。

增加生產力

信用合作社放款，必須要有正當的用途，所以農民借得的款，都用於生產事業上，而不在浪費方面。希望將來或者遇到萬急的時候，再得到合作社經濟的援助。所以有了合作社，地方上多了一個合作社社員，生產方面也就多一分進益。其結果增加地方上生產力，影響於民生的問題很大。

補救社會過於偏重物質的缺點

普通的借款，都是以物質為標準的。財產雄厚的人，不論他人格怎樣，沒有抵押品，也可以借到款子。貧窮的人，即使他的人格信用，都很高尚，沒有相當的抵押品，是分文不能借到的。或者有了抵押品，還要有相當的保證人，與很重的利息。但是信

作社，適與他相反，有信用，有人格，而有正當用途，用在生產方面的社員，便可以借款。信用合作社嚴密的組織和穩妥的辦法，就可以作社員們的保證。所以信用合作社，能提高農民人格和信用，轉移農村風氣，補救社會在借貸方面過於偏重物質的缺點，

能養成農民組織的能力和辦事才幹

信用合作社，既然是大家起來共同合作的一個社團，社內什麼事情，都是全體各社員負責照章辦理的，所以個個社員有負責做事的精神，努力前驅的熱忱，沒有依賴心。年復一年下去，就有可以逐漸養成自治組織的能力和辦事的材幹，所以信用合作社，能養成農民，有辦事的才幹

農民生計寬裕則盜賊逐漸杜絕

信用合作社，是社員流通資金的唯一機關。社員有了這個機關，自然有資金去買肥料置農具把莊稼改進起來，生計

也能漸漸的寬裕起來，經濟慢慢兒也能獨立起來了。地方上也自然而然，沒有無吃無着的人了。既然都有吃有着，羞恥心也會增進了。就是管子說『衣食足而知榮辱』。到這種時候，還有什麼人，願意去做賊做盜呢？做賊做盜的人，也不是他本來願意去做的，都是迫於飢寒的緣故。鄉村沒有盜賊，不用說，人民的智識，農民的環境，當然一天改進一天。古時『夜不閉戶路不失遺』大同世界的遺風，一定能再現於今時。

上面所說的，都是犖犖大者，很重要的幾點。其餘不十分重要的都沒有說到。所以信用合作社與農村全部改良的關係很大，功效也很大。我們應當很慎重的把他嚴密的組織起來，努力認真的按步做去，將來一定能夠得到上面所說的這些效果。

上海图书馆藏书



A541 212 0002 7388B

此書係非賣品函索每冊須附郵票一分索二十份以上者照原本讓與  
江蘇省農民銀行叢刊

第一號 爲什麼組織鄉村信用合作社

第二號 信用合作社與農村全部改良的關係

第三號 怎樣是一個真正的合作社

第四號 應當怎樣去組織鄉村信用合作社

第五號 江蘇省合作社暫行條例

第六號 鄉村信用合作社模範章程

第七號 信用合作社社員須知

第八號 信用合作社會計規則

中華民國十八年四月一日再版

總行行址南京花牌樓戶部街